
 

Stunde 4: Die Mensch-Zweck-Formel 

Lernziele / Themen / hauptsächlich angestrebte Kompetenzen der Stunde: 

• Die Mensch-Zweck-Formel  

• Wert von persönlichen Daten im Internet einschätzen 

 

Tabellarischer Unterrichtsverlaufsplan 

Unterrichtsphase 
/ Gliederung 

Ziele der 
Unterrichtsphase 

Beschreibung der Unterrichtsphase Material 

Einstieg mit 
Diskussion 

Sensibilisierung 
zum Thema Big 
Data 

• Black Story zur 
Supermarktgeschichte  

• Schätze den Wert eines Social 
Media Accounts und einer Email-
Adresse für Unternehmen 

M1: Supermarkträtsel 

Erarbeitung Auflösung und 
weitere 
Informationen 

• Bearbeitung von Material  
• Thematisierung der These: Der 

Mensch als Produkt, nicht als 
Konsument 

M2: Texte zum Thema 
„Wert von Daten“ 

Vertiefung Übertragung auf 
Mensch-Zweck-
Formel 

• Einführung der Mensch-Zweck 
Formel  

• Austausch und Diskussion über 
Zweck und Mittel  

• Überprüfung des eigenen 
Konsumverhaltens im Internet, 
Formulierung von Handlungsregeln 

Aus Stunde 1 M1: 
Pinnwand „Regeln und 
Gebote für den Umgang 
in der digitalen Welt“) 

Abschluss der 
Einheit 

Rückblick auf die 
Einheit 

• Vergleich der eigenen erarbeiteten 
Handlungsregeln mit den „10 
Gebote der Digitalen Ethik“ 

M3: 10 Gebote der 
Digitalen Ethik 

 

Zur Vorbereitung noch zu erstellen: 

• Pinnwand klonen oder Beispiele kopieren und den Schüler*innen zur Verfügung stellen 

 

Tipps und sonstige Hinweise: 

• Die Einstieg basiert auf einer Idee aus: https://www.klicksafe.de/fileadmin/  

 

Material: 

• M1 Links zur Thematik „Wert von Daten“  

o https://www.jetzt.de/digital/selbststaendiger-verkauf-von-facebookdaten   

o https://blog.wiwo.de/look-at-it/2020/11/11/wie-viel-persoenliche-daten-wert-sindmarkt-fuer-

datenhandel-weltweit-200-milliarden-dollar/  

• M2: Texte zum Thema „Wert von Daten“ 

• M3 aus Stunde 1: Pinnwand „Regeln und Gebote für den Umgang in der digitalen Welt“  

• M3: 10 Gebote der Digitalen Ethik https://www.hdm-stuttgart.de/digitaleethik/lehre/10_gebote  
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